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METODOLOGIE 

ACȚIUNEA NR.11 din Programul Cadru de Acțiuni al Inspecției 

Muncii pentru anul 2022 

CONCURS NAȚIONAL „ȘTIU ȘI APLIC - SECURITATEA ŞI SĂNĂTATEA ÎN 

MUNCĂ SE DEPRINDE DE PE BĂNCILE ŞCOLII” 

 

CUPRINS 

 

I.  MOTIVAREA ACȚIUNII 

II. OBIECTIVUL ACȚIUNII 

III. GRUPUL ŢINTĂ 

 

I. MOTIVARE 

  

Legea nr.319/2006, care guvernează activitatea de securitate și sănătate în muncă se 

adresează  lucrătorilor care, potrivit legii, pot fi și studenţii sau elevii în perioada 

efectuării stagiului de practică, de la învățământul liceal și profesional, dar nu în 

ultimul rând cel dual. 

Cadrul strategic european în domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă mizează în 

perioada următoare pe consolidarea politicilor naţionale ce vizează dezvoltarea unor 

sinergii cu alte domenii, printre care și învăţământul. 

În comunicatul Comisiei Europene nr. 5431/2017 către Parlamentul European, 

Consiliul Comitetului Economic şi Social European şi Comitetul Regiunilor se prezintă 

faptul că “În contextul noului mediu al muncii, este foarte important ca oamenii să 

înţeleagă deja implicaţiile securităţii şi sănătăţii în muncă atunci când intră pe piaţa 

forţei de muncă. Acest lucru implică nu numai învăţarea pe tot parcursul vieţii pentru 

profesioniştii din domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă, ci şi integrarea acestor 

aspecte în toate sectoarele educaţiei.” 

Cadrul strategic al UE privind securitatea şi sănătatea la locul de muncă 2021 – 2027 

se axează pe trei obiective-cheie pentru următorii ani:  

• anticiparea și gestionarea schimbării din noua lume a muncii, generată de 

tranzițiile verde, digitală și demografică;  

• îmbunătățirea prevenirii accidentelor și a bolilor la locurile de muncă;  

• creșterea gradului de pregătire pentru eventuale crize sanitare viitoare. 



 

În acest context considerăm că acțiunea vizează un grup țintă extrem de important 

pentru toate sectoarele de activitate, iar informarea elevilor din învățământul liceal 

și profesional referitor la legislația muncii, dincolo de faptul că este o necesitate atât 

pentru lucrători cât și pentru angajatori poate contribui ”la consolidarea politicilor 

naţionale ce vizează dezvoltarea unor sinergii cu alte domenii, printre care și 

învăţământul ”. 

Concursul „ŞTIU ŞI APLIC” SECURITATEA ŞI SĂNĂTATEA ÎN MUNCĂ SE DEPRINDE DE PE 

BĂNCILE ŞCOLII este inclus în Calendarul Activităţilor Educative Naţionale de 

Ministerul Educației din anul 2013 şi are o continuitate la nivel național. 

Activitățile de informare prin intermediul concursului au fost implementate pe plan 

național, timp de  7 ani la peste 3000 de elevi din toată țara, care acum sunt 

lucrători. 

Conștientizarea comportamentului preventiv în mediul de muncă, crearea unui sistem 

de orientare practică privind conștientizarea atitudinii preventive în mediul de muncă 

și combaterea accidentelor de muncă se poate realiza la categoria de vârstă peste 15 

ani, când din punct de vedere legal elevii au acces în locuri de muncă. 

Lecțiile practice deschise pe teme de utilizare a echipamentului individual de 

protecție, acordarea primului ajutor, acțiuni în situații de urgență pot fi 

implementate cu succes, dacă plecăm de la premiza că  pentru atingerea scopului 

propus demonstrațiile practice sunt esențiale, iar producătorii și importatorii de 

astfel de echipamente se pot adresa numai celor care din punct de vedere legal pot 

lucra (respectiv cei peste 15 ani). 

De asemenea,  este de reținut și faptul că informarea privind noțiunile legislative 

legate de încheierea contractelor de muncă constituie un element care poate 

contribui la fenomenul de combatere a muncii la negru, ținând cont de faptul că 

elevii de liceu au dreptul legal de a munci de la vârsta de 15 ani și un număr din ce în 

ce mai mare accesează joburi de vacanță. 

 

Concursul național „Ştiu şi aplic - Securitatea şi sănătatea în muncă se dobândeşte 

de pe băncile şcolii” se organizează pentru a noua oară în judeţul Iaşi, în scopul 

promovării în rândul tineretului a disciplinei Securitate şi sănătate în muncă, şi 

pentru  a cincea  oară la nivel naţional, în colaborare cu specialişti din cadrul 

Inspecţiei Muncii, Inspectoratelor Teritoriale de Muncă, Inspectoratelor Şcolare 

Judeţene, Colegiului Tehnic „Gheorghe Asachi” din Iaşi şi Universităţii Tehnice 

“Gheorghe Asachi” din Iaşi. 

Acesta  se va desfăşura astfel:  

- în perioada 21.03.2022-31.03.2022 – etapa județeană,  

- în perioada 13.05.-15.05.2022 - etapa națională la Colegiul Tehnic   

„Gheorghe Asachi” Iași.  

 

II. OBIECTIVUL ACȚIUNII 

  

 Obiectivul principal al concursului: încurajarea şi atragerea elevilor în activităţi de 

studiere a disciplinei numită Securitate şi sănătate în muncă, de promovare a 

securității și sănătății în muncă și pentru formarea unei culturi de prevenire în rândul 

tinerilor din licee și școli profesionale. 



Introducerea disciplinei Securitate şi Sănătate în Muncă în învăţământul 

preuniversitar constituie o componentă cheie în dezvoltarea culturii de prevenire a 

riscurilor, prin învăţarea de către tineri a modului de a lucra în condiţii de securitate 

şi sănătate. 

Statisticile actuale din Uniunea Europeană arată că tinerii lucrători au o rată de 

accidentare mai mare decât alte categorii de lucrători, din diferite cauze: lipsa de 

informare, lipsa de experienţă, lipsa de cunoştinţe în domeniul securităţii şi sănătăţii 

în muncă etc. 

Centrele de învăţământ pot contribui decisiv la scăderea ratei de accidentare a 

tinerilor lucrători, prin informarea şi educarea tinerilor în ceea ce priveşte 

securitatea şi sănătatea în muncă în cadrul unei discipline cu acelaşi nume. 

Scopul acestui concurs este conștientizarea profesorilor şi tinerilor elevi, viitori 

lucrători, asupra riscurilor de accidentare şi îmbolnăvire profesională de la viitoarele 

locuri de muncă. 

 

OBIECTIVE SPECIFICE 

 

1. Identificarea, stimularea şi promovarea elevilor cu aptitudini creative şi interes 

sporit pentru acest domeniu de studiu: securitate şi sănătate în muncă. 

2. Dezvoltarea competenţelor elevilor, prin activităţi de bune practici în 

securitate şi sănătate în muncă.  

3. Dobândirea de cunoştinţe suplimentare în acest domeniu, familiarizarea cu 

metodele de studiu din acest domeniu, cu literatura de specialitate. 

 

 

III. GRUPUL ŢINTĂ  

 
Grupul ţintă este format din elevii de liceu din: 

- filiera tehnologică cu profilurile tehnic, servicii, resurse naturale şi protecţia 
mediului (Art. 31(1) lit. b din Legea educaţiei naţionale nr.1/2011); 

- filiera teoretică, cu profilul real (Art. 31(1) lit. a din Legea educaţiei naţionale 
nr.1/2011); 
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